

EXÁCTO DIARIO

EN LA CORUÑA.

MARTES DOS DE MAYO DE 1815.

DIA DE LUTO, CON OFICIO Y MISA SOLEMNE EN LA IGLESA DE STO. DOMINGO POR LAS VICTIMAS DEL DOS DE MAYO.

San Atanasio Obispo y Doctor. Letanías.

Yo te saludo, heróico, grande y excelso día DOS DE MAYO: por tí respira España libre de la opresión tirana que principiaba à gemir; tu resplandor y tu claridad aumentaron su brillo con los rayos de la lealtad y del amor que nobles pechos añadieron à tus luces: jamas la bella Aurora ni el gran Planeta se presentaron sobre el hispano emisferio con tanta magestad y grandeza.

Dadiz.... Velarde.... Madrileños.... este es el dia que habeis hecho Grande y Excelso..... de eterna duracion sobre la tierra. El mundo entero se inflamó con el fuego sagrado que vosotros encendisteis, cuya llama voló rápidamente por todos los corazones, alimentada y sostenida con vuestra propia sangre.

Lealtad.... Amor.... esta fué la preciosa lava, que corriendo de aquel animado bolcan produjo por simpatía la erupcion de otros mil y mil, que juntos formaron el torrente, à cuyo ímpetu no pudo resistirse la bárbara tiranía que presumió sofocarle. España, en fin, cantó la gloria; y no dudó por ella ofrecer el sacrificio de sus héroes. Tal es, Nacion heróica tu pundonor, bien distinto de la tímida cobardía que alimenta ese pueblo débil, segunda vez aherrojado à los pies infames del Usurpador de que tú misma le libraste. Invéciles,

cobardes, venid à aprender honor y fidelidad al pueblo de los héroes católicos, à este pueblo que tanto habeis motejado de inculto y bárbaro, porque desprecia las luces *tenebrosas* de esa falsa filosofía que cunde entre vosotros, germen odioso de la esclavitud en que estais abismados.

Españoles: gloriémonos de ser irreconciliables enemigos de la impiedad, de ese monstruo que abortó el infierno para escándalo del mundo: gloriémonos de poseer en Fernando un Monarca justo, que atento à conservar en sus dominios la pureza de nuestra Religion Santísima, nos proporciona el goce de una eternidad de bienes que los impíos desconocen: y pues el origen de esta feliz actitud se debe en gran parte à tan heroico dia, saludémosle unánimes, y corramos todos à la casa del Señor para tributarle el justo homenaje debido à su misericordia: resuene el eco de nuestra gratitud, en las Sagradas bóvedas del Templo; y penétrelas el grito de nuestros votos en favor de aquellas Heroicas Víctimas que con su sangre señalaron la senda que nos condujo à la feliz ventura.

AUSTRIA.

Viena 21 de Marzo.

Bonaparte estaba en París el 2 de Abril, y nunca salia à caballo; la revista de la Guardia nacional fué diferida; Napoleón se declaró por un decreto su comandante en jefe: el ejército, según noticias particulares recibidas en Londres, carece de vestuario y de sueldo, y se calcula en 1000 hombres disponibles, además de la guarniciones. = Chateaubriand, Lacretelle y otros llegaron à Bruselas; y madama de Stael se retiró para la Suiza. = Parece que el Rey de Saxonia no quiso acceder à lo que se decidió en el Congreso respecto à él; y quedará entre tanto en poder de los prusianos.

El general Sacken, ruso, y comandante prusiano de los países del Rhin Baxo y Medio, dirigió à los habitantes de las márgenes del Rhin una enérgica proclama, en la qual, aludiendo à la declaracion de los Aliados, dice, «que está pronunciado el anatema contra el perjurio;» y que «toda poblacion de Europa, si fuere necesario, ha de despeñarse sobre la Francia.»

Lord Castlereagh llevó el 6 del corriente un mensaje del Príncipe Regente al parlamento, en que declara no pierde momento de tratar con los aliados los medios de restituir la seguridad à la Europa.

FRANCIA.

París 23 de Marzo.

El ejército se muestra muy satisfecho con el nombramiento del nuevo ministro de la Guerra: es un mariscal, cuyo nombre nos acuerda las victorias de Anestadt y Eckuil. (*Háblase de Davoust.*)

Los generales que hicieron volver para París las tropas que habian dirigido para Melun, son el general Macdonald y el general Belliard.

El general Excelmans fué el que dió orden para arbolarse la bandera tricolor en el palacio de las Tullerías. (*Así pagó à Luis XVIII los testimonios que recibió de su beneficencia y justicia.*)

Los Liceos de París que habian mudado de nombre, volvieron à tomar los que anteriormente tenían.

Idem 24 de Marzo.

El miércoles 22 salió de París el general Excelmans à la cabeza de un cuerpo de caballería, y se dirigió para Beauvais.

El teniente general Pajol arboló la bandera tricolor en Orleans al tiempo que llegaba allí el mariscal Gouvion Saint-Cir, el qual mandó prender al general Pajol. Como las tropas se declararon amistosamente que querian marchar para junto el Emperador, y conformarse con los deseos de todo el ejército, mandó el mariscal cerrar las puertas; pero los bravos cocareros del 1.º regimiento las forzaron, y el mariscal fué obligado à huir.

GRAN BRETAÑA.

Londres 28 de Marzo.

En la gaceta de Bombay de 22 de Julio último se lee lo siguiente:

En una carta del virey de Pekin, escrita al de Canton, se dice que los insurgentes habian atacado con grandes ventajas uno de los palacios del Emperador. Doce dias despues de esta tentativa se presentaron estos mismos delante de la ciudad mas considerable del distrito de Hwa, provincia de No-Han, y la destruyeron enteramente, pasando à cuchillo à todos los empleados del gobierno. Apoderaronse despues del distrito de Gen-Gan, en donde cometieron los mayores excesos; y quando tuvieron noticia que las tropas imperiales marchaban à atacarlos, se pusieron en huida, cometiendo en su retirada los mayores horrores, entre ellos el de reducir à cenizas la capi-

tal de la provincia de Pecheli : y hecho esto dirigieron su marcha à la provincia de Shant-Tung , y se apoderaron tambien de la mejor ciudad del distrito de Ting-Tuan.

Se dice igualmente que las tropas imperiales han cometido excesos inauditos. La sospecha sin duda de alguna inteligencia con los rebeldes en los países por donde pasaban , fué causa de que diesen muerte à todos sus habitantes , sin distincion de edad ni sexó. La misma carta añade que varios insurgentes , exásperados por el hambre , se arrojaron sobre un mandarin de una corpulencia extraordinaria , le mataron , y en seguida se lo comieron.

Los chinos son muy supersticiosos , y en lo que les interesa creen el influxo de los seres invisibles. Un rumor muy acreditado les persuadió que en el momento en que el ejército imperial se presentó delante de los rebeldes , sobrevino una tempestad con muchos relámpagos , y se dixo que percibieron en medio de las nubes un hombre que presentaba un aspecto colérico , y que el comandante de los insurgentes fué herido de muerte. Este ser imaginario era , segun decian , un hombre distinguido durante su vida por eminentes virtudes , deificado despues de su muerte , y cuyo destino ulterior era venir al socorro de su patria en un momento de peligro. Esta fingida aparicion espantó à los rebeldes , y los imperiales consiguieron una victoria completa y fácil.

Por otro lado el gefe de los rebeldes en la provincia de Shant-Tung , nombrado Lin , pretende que este ente imaginario es un hombre muy célebre por su valor y su bondad , que vivia hace unos mil años ; y cuya historia muy vulgarizada en el país se halla fundada en el sistema de la metempsícosis.

Por otra parte la opinion sobre la causa de los alborotos en la China varía infinitamente. Muchos habitantes de aquel lejano imperio pretenden que es efecto de un cometa que apareció hace dos años. Otros aseguran que una carta del Emperador no dexa duda de que nazcan del descontento de tres hermanos , que se dice se han reunido à los insurgentes.

Estos han hecho además varias tentativas para privar de la vida al Emperador. Entre ellas fué una introducir en su pipa un artificio , cuyo efecto debia hacerle perecer ; pero su fortuna fué que como en el momento en que se la presentaron estuviese leyendo un papel ministerial , la tomó con negligencia , y esto fué causa de que no le hiriese. Pero no obs-

tante se levantó furioso y mató al page que se la había servido. En otra circunstancia uno de los eunucos de palacio le presentó una taza de té que tenía costumbre de tomar: el Emperador por fortuna no tenía gana de tomarlo, y le dió la taza. como una muestra de favor, à un page que estimaba mucho. El desgraciado page bebió el té con el veneno que contenía, y murió à pocas horas. Se sospechó que habrían fraguado esta, atrocidad los eunucos de palacio y los hermanos del Emperador. Este en esta ocasion hizo dar muerte à 18 eunucos de los principales de la servidumbre de su palacio.

El Emperador había ido à pasar algunos dias à su casa de campo en Tartaria con el objeto de cazar, y debía volver la misma noche en que fué sitiado su palacio; pero algunas circunstancias particulares le hicieron detenerse algunos dias, que le salvaron del peligro inevitable. Sus fieles vasallos dicen, con razon, que el cielo ha preservado su vida. Durante el ataque las mugeres que estaban en el palacio por no caer en las manos de los amotinados se mataron unas à otras.

Otras personas que ven las cosas con mas claridad dicen que el gobierno opresivo de los mandarines y el hambre que devasta el imperio, son las únicas causas de los males que se experimentan. Las leyes de la China son admirables en la especulacion; pero en un momento de escasez general, y quando los gobernadores sin humanidad las hacen executar, el pueblo, que no puede pagar los impuestos, murmura y olvida sus obligaciones. El año pasado se experimentó una hambre extraordinaria en muchas provincias; pero se cree que sea todavía mayor la que se padece en el dia. El rio Amarillo, que tiene su origen en las montañas del Thibet, y que entra en el mar cerca de Nankin, salió de madre, é inundando las llanuras destruyó toda la cosecha de arroz en algunas provincias. En el mes de Febrero se abrió una subscripcion de orden del Emperador para socorrer los desgraciados habitantes de las provincias.

No hay relacion exácta de la fuerza que tienen los rebeldes; pero todos dicen que hace dos siglos que no se ha visto en la China una insurreccion tan séria; sin embargo todos son de sentir que los destruirán las tropas imperiales. Los rebeldes se retiraron à las montañas, donde se podrán mantener mucho tiempo contra los exércitos del Emperador, si no se encuentra el medio de que se entreguen por hambre, y de

o impedir que refuercen sus batallones.

ESPAÑA.

Barcelona 20 de Abril.

Escriben de Perpiñan que en este último correo no se han recibido noticias particulares, pues el de Leon está todavía interrumpido; lo qual hace presumir que no se desanima el partido realista en Languedoc y en la Provenza.

Irun 21 de Abril.

Se sabe que de los 60 buques ingleses que entraron en Ostende se han desembarcado 35 cañones; que en Bayona se han doblado desde antes de ayer los trabajadores en las obras de fortificación; pero por falta de dinero no se realizarán las proyectadas; que el regimiento ligero número 3.º tiene órden de marchar à Burdeos, donde ha habido varios desafíos con el paysanage, de cuyas resultas han muerto algunos oficiales, y que se teme de un momento à otro una sublevación popular.

El 19 del corriente se recibió en Bayona una carta de Amsterdam, cuyo extracto es el siguiente:

« El ejército combinado, que al mando del Duque de Wellington debe entrar en Francia por la Bélgica, consta de 400 mil ingleses; 400 mil holandeses; 400 mil rusos; 200 mil hannoverianos, y dos contingentes del Wurtemberg y otros pequeños estados, los que en su total forman un número de 2000 hombres.

« Los holandeses están electrizados con la idea que van à pelear contra Bonaparte, y se sacrificarán por su idolatrado soberano el Príncipe de Orange, que los capitanea baxo el mando en gefe de Wellington.

« Los 250 mil hombres que da el Rey de Dinamarca son tropa selecta; la Suecia da 300 mil hombres; la Rusia 2000; el Austria 3000.

« Aunque no se dice de positivo qual es el contingente de la Prusia, no obstante noticias fidedignas aseguran que contribuirá con 2200 mil hombres, de los cuales 500 están en movimiento al mando del mariscal Blucher.

« El Príncipe de Schwartzenberg tiene el mando en gefe de los ejércitos austriacos.

« El número de las fuerzas combinadas por las potencias del Norte para entrar en Francia contra Bonaparte, despues de espirado el término perentorio que se ha dado à la nación francesa para que entregue al usurpador en poder de los alia-

dos, es de 9500 hombres; pero no tenemos su nota exácta.

» El Emperador Alexandro ha declarado que si estos esfuerzos no son suficientes, aprontará otros 30000 hombres.

» La plaza de Duakerque es la que mas se ha distinguido en el norte de la Francia: sus habitantes acometieron la guarnición declarada por Bonaparte; arrastraron la bandera tricolor, y tuvieron enarbolada la blanca, hasta que acometidos y rodeados por fuerzas muy superiores tuvieron que sujetarse al yugo aquellos buenos franceses que habian tenido la gloria de desarmar la guarnición?

Madrid 24 de Abril.

El día 22 de Marzo último amaneció muerto en su habitación el Dey de Argel Aly VI, y à las seis y media de la mañana del mismo día fué reconocido pacíficamente por nuevo Bey el Jaznachi ó primer ministro del difunto Jachi Majamet, el qual ha confirmado y aceptado sin excepcion alguna los tratados de España con aquella regencia en los términos que expresa la traduccion siguiente:

» Traduccion de la ratificacion de los tratados de España con la regencia de Argel, confirmados por el ilustre Dey Majamet Baxá II de este nombre à 26 de Marzo de 1815.

» Dia 10 de Rabi-ul-Ager del año de 1230 murió el Jachi Aly Baxá. Su Jaznachi el Jachi Majamet Baxá ocupó el lugar. Dios le guarde y asista. El mismo declara que está en paz fuerte con la nacion española como lo ha estado primero, por lo que reconoce todos los artículos que contiene este tratado, ofreciendo guardarlos y atenerse à ellos, por ser los que nos constituyen verdaderos amigos. Firma el Dey del territorio de Argel y de Poniente con su sello, que dice: De Dios Jachi Majamet. Argel à 15 de la luna Rabi-ul-Ager del año de 1230. Corresponde à 26 de Marzo de 1815.

» Traducido del turco por Usain Jocha, actual dragoman de la nacion, de que certifico. Argel 29 de Marzo de 1815. = Pedro Ortiz de Zugasti, cónsul general.

ARTICULO DE OFICIO.

Por el ministerio de Gracia y Justicia se ha comunicado la Orden siguiente:

» Queriendo S. M. dar à su heróyca villa de Madrid un nuevo testimonio de quan grata le fue, y todavia le es, la memoria del célebre día *Dos de Mayo*, en el que sus mas leales vasallos, arrebatados de su amor al REY y à la Real familia

tan noble y generosamente se sacrificaron , arrostrando la muerte por oponerse y no sufrir el yugo de la tiranía extranjería; se ha servido mandar que en aquel dia se vista la corte de luto en señal de dolor por la muerte de tantas ilustres Víctimas; que en todas las iglesias de esta capital se celebre con la solemnidad correspondiente un Oficio y Misa por el eterno descanso de sus almas , y que la resolution del Ayuntamiento acordada en el año próximo pasado de dotar 10 doncellas honradas en cada uno de los 10 quarteles en que Madrid está dividido , hijas, hermanas ó parientes de los leales que tan heroicamente fenecieron , se lleve à debido efecto , debiendo el Ayuntamiento informar à S. M. de las providencias que haya tomado relativas à este objeto. Palacio 18 de Abril de 1815."

En atencion à la lealtad y distinguidos servicios de D. Pedro Alcántara Díez de Lavandero , le ha concedido S. M. la gracia de cruz supernumeraria de la Real y distinguida orden de Carlos III.

ENTRADA DE BUQUES.

Dia 30. = El diate portugues nombrado *Nuestra Señora de la Salud*, procedente de Viana , en diez dias de navegacion , con carga de tabla. Su capitan Josef Riveiro.

El quechemarin *San Antonio y Animas*, de Vigo , en dos dias de navegacion , con maiz. Su capitan Juan Bautista Aguirre.

El idem idem *S. Francisco Xavier*, de Vigo , en dos dias de navegacion , con vino. Su capitan D. Manuel Varte.

El bergantin idem *la Flor de Mayo*, de Cadiz , con sal. Su capitan Juan Bautista Arrarte.

Dia 1.º = El diate portugues *Nuestra Señora de la Soledad*, de Esposende , en dos dias de navegacion , con tabla. Su capitan Francisco Lopez.

IMPRESOS.

Sermones predicados al REY nuestro Señor en su Real Capilla : uno en la 1.ª Dominica de Adviento el 27 de Noviembre ; y otro el Viérnes 3.º de Quaresima 24 de Febrero próximo. = Por el M. R. P. Mtro. Fr. Josef del Salvador , Carmelita descalzo. Se venden ambos en el despacho de este Diario.

Con licencia del Excmo. Sr. Capitan General.

En la officina del Excto Diario.